KAIP VAIKAS MOKOSI AGRESYVAUS ELGESIO?

Tarptautinių žodžių žodyne nurodoma, kad žodis „agresija“ reiškia „užpuolimas“. Psichologijos žodyne agresija - „priešiškas elgesys, kuriam būdingas įžūlus pranašumo demonstravimas ar net jėgos naudojimas kito žmogaus, žmonių atžvilgiu“.
Agresijos požymiai – destrukcija, žiaurumas, grubumas, šiurkštumas, lydimas pasitenkinimo jausmo. Lietuvių psichologas V. Černius knygoje „Mokytojo pagalbininkas“ pateikia tokią agresyvaus vaiko charakteristiką:
· nesutinka su kitų patarimais;
· priekabus, peštukas, greitai supyksta;

· pagiežingas, nepaklusnus, paniuręs, erzina kitus;

· aplinkiniai jo vengia;

· dažnai meluoja, vagia;

· kartais naikina aplinkui esančius daiktus. 

Priklausomai nuo amžiaus pasireiškia vis kitos vaikų agresijos formos: verksmas, klyksmas, pliaukštelėjimas kitam,  įžeidimas arba pastūmimas, kito žalojimas, agresija gyvūnams, tolerancija alkoholiui ir ......
Edukologai ir psichologai, tyrinėdami vaikų agresijos reiškinius pabrėžia, kad vaikams ypač aktualūs trys aplinkos veiksniai: šeima, bendraamžiai, masinės informacijos priemonės. 
                                                                                                                                                      Šeimos įtaka
Tėvų ir vaikų tarpusavio santykiai – pats svarbiausias veiksnys, lemiantis agresyvaus elgesio modelio formavimąsi. 

      Agresyvaus elgesio formavimosi grandinė:
· Tėvai sistemingai šaukia ant vaiko, bara jį, baudžia. Toks vaikas dažnai konfliktuoja, pešasi, šūkauja.
· Tėvai taiko per griežtas, nusižengimui neadekvačias nuobaudas. 

· Tėvai nekreipia dėmesio į agresyvų vaikų elgesį ir ūmų pyktį, jo nekontroliuoja, leidžia vaikui viską. 
· Tėvai niekada ir niekur neleidžia pasireikšti vaikų savarankiškumui, draudžia bet kokius norus, saviraiškos formas, ypač griežtai vertina vaikų susierzinimą ir pyktį. Vėliau toks vaikas tyčiosis iš aplinkinių, provokuos agresyvius veiksmus, vogs, pasižymės staigiais pykčio priepuoliais.

· Tėvai vaikų akivaizdoje elgiasi agresyviai su aplinkiniais. Vaiko sąmonėje bręsta įsitikinimas, kad dėl visko kalti kiti. 
Bendraamžių įtaka 

Agresyvaus elgesio vaikai mokosi ir vieni iš kitų. Išskiriami du ryškesni atvejai:
· Triukšmingi žaidimai, kurių metu vyksta imtynės, gaudynės, jėgos varžybos ir pan.

· Vaikas  labai jautrus ir dirglus arba nerimauja dėk savo išvaizdos, todėl agresija pasireiškia kaip atsakomoji reakcija į patirtą skriaudą, erzinimą ir pan.
Masinių informacijos priemonių įtaka 
Kompiuteriniai žaidimai, televizijos laidos daro didelį poveikį vaikų elgesiui. Stebėdamas agresyvų herojų elgesį vaikas jo mokosi.  Išgąsdintas vaikas gali reaguoti agresijos protrūkiais, nes toks elgesys laikinai sumažina nerimą. Mėgdžiodami televizijos veikėjų agresyvią elgseną, vaikai natūraliai perkelia ją į kasdieninius santykius. 
Vaikų agresyvumas gali padidėti ir dėl pernelyg didelio informacijos srauto. 

Vaiko agresyvumui įtakos turi šeimos narių elgesys, todėl šiems nedera agresyviai elgtis jo akivaizdoje. Taip pat negalima šiurkščiai elgtis su vaiku ir jį be reikalo tramdyti, nes šiurkštumas ir nuolatiniai draudimai ugdo agresyvumą. Svarbu nuo mažens mokyti vaikus tinkamų pykčio išraiškos būdų, aptarinėti su jais pasakų ar animacinių filmų herojų elgesį.
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