TĖVŲ AUKLĖJIMO STILIŲ POVEIKIS VAIKO ASMENYBĖS FORMAVIMUISI

Vaikystė – tai metas, kai įgyjami pagrindiniai elgesio įgūdžiai. Nenuoseklaus auklėjimo pasekmės: savikontrolės stoka, manipuliavimas, elgesio problemos, impulsyvumas, negebėjimas laikytis taisyklių, nepagarba, priešiškumas tėvams. 

Atsakymų, kodėl vieni auklėjimo stiliai labiau vyrauja nei kiti, reikėtų ieškoti analizuojant pokyčius visuomenėje: „Mūsų tėvų karta augo visuomenėje, kurioje buvo daug baimės, nepasitikėjimo, suvaržymo ir netikrumo. Būdas išlikti – paklusti priespaudai. Vaikai buvo mokomi prisitaikyti, būti nuolankūs, nepastebimi. Jie išmoko nepasitikėti savimi, viskuo abejoti, nereikšti savo nuomonės. Dabartinė visuomenė kelia visai kitus reikalavimus. Todėl keičiasi požiūris ir į tėvystę, motinystę bei vaikų auklėjimą.“ 

Dažniausiai apie tai, kaip auklėja vaiką, tėvai susimąsto, kai susiduria su sunkumais. Jie pastebi, kad jų taikomi metodai neduoda norimo rezultato. Tėvai jaučia kaltę, nekompetenciją, beviltiškumą. Tuomet svarbu nenuleisti rankų, o bandant suprasti netinkamo elgesio galimas priežastis atsigręžti ir į save. Auklėjimo stilių, kurį naudojate, galite sužinoti atkreipę dėmesį į vaiko elgesį tuo metu, kai drausminate. Pavyzdžiui, jei vaikas nerodo pagarbos, tikriausiai, esate per daug pakantus netinkamam elgesiui. Jei Jūsų bijo, tuomet tikriausiai esate per griežti.

Psichologai jau seniai domisi, kokią įtaką vaiko vystymuisi turi tėvų auklėjimas. Kartais išgirstame klausimą „Kaip gali būti, kad tų pačių tėvų, rodos vienodai auklėti vaikai, o tokie skirtingi?“. Arba atvirkščiai – augę visiškai skirtingose aplinkose vaikai išauga stebėtinai panašiomis asmenybėmis? Taigi tiesioginiai tėvų elgsenos ir vaikų asmenybės ryšiai lieka iki galo nenustatyti.
KETURI TĖVŲ AUKLĖJIMO STILIAI
Valdingi (autoritariški) tėvai.  Vaikai turi laikytis griežtų taisyklių, o jų nesilaikymas sukelia bausmes. Reikalaujama visiško paklusimo, o paklausus paaiškinimo, įprastas atsakymas - „Nes aš taip sakau“. Tėvų pozicija šeimoje dominuojanti, o vaikai turi besąlygiškai paklusti. Tokie tėvai riboja vaiko savarankiškumą, nesistengia pagrįsti jam keliamų reikalavimų, naudoja griežtus kontrolės būdus ir draudimus. Siekdami savo tikslų tėvai naudoja fizines bausmes, neatsižvelgdami į tai, kad jos žaloja vaiko asmenybę. Prieš autoritetą vaikas dažniausiai sukyla paauglystėje. Kai  bausmės grėsmė išnyksta, tokio paauglio elgesys gali tapti nevaldomas ar net asocialus. 
Atlaidūs (viską leidžiantys) tėvai.  Bendravimas labiau primena draugų nei tėvų – vaikų santykį. Tėvai retai drausmina savo vaikus, daug nereikalauja ir neskatina atsakyti už savo elgesį. Augdami tokiose šeimose vaikai vadovaujasi malonumo principu. Pagrindiniu veiklos motyvu tampa „noriu-nenoriu“, „patinka-nepatinka“. Patekę į aplinką, kai užuot vadovavę, turi prisitaikyti (dažniausiai tai būna mokykla), vaikai gali patirti stiprų stresą. Dažnai vaikai konfliktuoja su žmonėmis, kurie jiems nepataikauja. Kitu atveju jie tyli, atsisako eiti į mokyklą, kur mokytoja kažko reikalauja, o ne prašo ir įkalbinėja. Vaikams stinga gebėjimo suvokti kitų žmonių interesus bei užmegzti tvirtus emocinius ryšius. Nepatirdami pakankamai aiškaus tėvų vadovavimo, o tai gali būti suvokiama kaip atmetimas ir abejingumas, vaikai gali jausti baimę, stokoti saugumo. Vienintelė galimybė jiems pasijusti svarbiais ir reikšmingais yra savo jėgos demonstravimas.
Neįsitraukę tėvai. Būdinga mažai reikalavimų vaikams, abejingas reagavimas į vaikų poelgius ir ribotas bendravimas. Šie tėvai tarsi patenkina pagrindinius vaiko poreikius, tačiau tuo jų dalyvavimas vaiko gyvenime ir apsiriboja. Šio tipo tėvai nusišalinę ir neatsakingi, perduodantys per daug atsakomybės vaikams. Jie nejautrūs, nesidomintys vaiko gyvenimu, nekontroliuojantys. Dažniausiai tai nebrandūs, neatsakingi, turintys įvairių psichologinių problemų, emociškai šalti ir atsiriboję tėvai ir dažniausiai tai pastebima asocialiose šeimose arba  šeimose, kur tėvai labai orientuoti į karjerą ir gali aprūpinti savo vaiką tik materialiai. Tokiose šeimose augantys vaikai neretai būna emociškai apleisti, jie jaučiasi nesaugūs, baikštūs, nepasitikintys savimi ir kitais, neretai būna priversti per anksti prisiimti atsakomybę.  

Demokratiški tėvai. Kaip ir autoritariški tėvai nustato aiškias taisykles, kurių reikia laikytis, kontroliuoja, kaip jų laikomasi, tačiau jie linkę išklausyti ir atsižvelgti į savo vaiko prašymus bei klausimus. Tėvai siekia, kad vaikas įsisąmonintų savo poelgius, o paramą priderina prie vaiko poreikių. Kartu tėvai tvirtai vadovauja vaiko elgesiui, laikosi teisingumo bei nuoseklumo principo mokydami laikytis taisyklių ir drausmės. Tai formuoja teisingą, atsakingą socialinį elgesį. Žinodami aiškiai ir tvirtai nustatytas ribas, vaikai auga saugūs ir ramūs, jie sugeba priimti suaugusiųjų vadovavimą, o kartu yra savarankiški, gali kritiškai analizuoti bei vertinti situaciją. Tokie paaugliai moka išsakyti savo nuomonę, bet neturi aštraus poreikio nuolat prieštarauti bei priešpastatyti savęs aplinkiniams. 
Kiekvienas auklėjimo stilius turi tiek savo privalumų, tiek trūkumų. Pavyzdžiui,  atlaidžių tėvų vaikai dažniau turi elgesio problemų bei mokymosi sunkumų, bet jie labiau pasitiki savimi.

Neretai galima išgirsti, kaip būsimi tėveliai drąsiai teigia, jog niekada taip neauklės savo vaikų, kaip jų tėvai. Tačiau auklėdami savo mažuosius neklaužadas pastebi, kad jie ima naudoti tuos pačius metodus, kuriuos taip neseniai kritikavo. Taip atsitinka dėl to, kad iš savo šeimų perimame modelius, kurie įsirašo į mūsų atmintį.

Deja, tačiau tėvų požiūris į vaikų auklėjimą gali skirtis nuo kitų vaikui svarbių žmonių, pavyzdžiui, senelių. Neretai seneliai daug nuolaidesni anūkams nei tėvai. Be jokios abejonės, vaikai gali lyginti ir išbandyti ribas – kas galima, o ko negalima. Svarbu, jog tėvai neužmirštų, kad jie yra pagrindiniai mokytojai. Jei vaikas grįžęs papasakoja, kad jam seneliai leido tai, ko neleidžia tėvai (pavyzdžiui, vakare nesivalyti dantų, leido eiti vėliau miegoti ir pan.), svarbu nesivelti į nereikalingas diskusijas, o ramiai paaiškinti vaikui kokio elgesio tikisi tėvai. 
Anksčiau būti tėvais reiškė tiesiog būti tėvais, o vaikai augdavo „geri“ arba „blogi“. Vaikai negimsta savaime drausmingi, mandagūs, tolerantiški, pasitikintys savimi. Juos to reikia išmokyti, o pirmieji mokytojai esate Jūs – mama ir tėtis. Nuo to, kokios pozicijos laikysitės auklėdami mažylį, vaiką,  priklausys, koks jis bus užaugęs.
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